

நுகர்வோர்கள் தாங்கள் வாங்கும் பொருட்களின் தரம் குறித்து போதிய விழிப்புணர்வு பெற்றிருத்தல் வேண்டும் - மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் திரு.ச.கணேஷ், இ.ஆ.ப., அவர்கள் தகவல்.

புதுக்கோட்டை மாட்சிமை தங்கிய மன்னர் கல்லூரியில் மாவட்ட உணவுப்பொருள் வழங்கல் மற்றும் நுகர்வோர் பாதுகாப்பு துறையின் சார்பில் நடைபெற்ற உலக நுகர்வோர் உரிமைகள் தின விழா மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.ச.கணேஷ், இ.ஆ.ப., அவர்கள் தலைமையில் இன்று (27.07.2016) நடைபெற்றது.

இந்த உலக நுகர்வோர் உரிமைகள் தின விழாவினை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அவர்கள் துவக்கி வைத்து பல்வேறு போட்டிகளில் வெற்றிபெற்ற மாணவ மாணவிகளுக்கு பரிசுகள் மற்றும் சான்றிதழ்களை வழங்கி பேசியதாவது:-

நுகர்வோர் என்பவர் பொருட்கள் அல்லது சேவைகளை விலை மற்றும் வாக்குறுதி கொடுத்து வாங்குபவர் ஆவர். நுகர்வோரிடம் விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் டிசம்பர் 24-ஆம் நாள் தேசிய நுகர்வோர் தினமும், மார்ச் 15 - ஆம் நாள் உலக நுகர்வோர்

உரிமை தினமும் கொண்டாடப்பட்டு வருகிறது. அதனடிப்படையில் நமது மாவட்டத்தில் உலக நுகர்வோர் உரிமைகள் தின விழா நடத்தப்பட்டு பள்ளி, கல்லூரி மாணவ மாணவிகளிடையே நுகர்வோர் உரிமைகள் குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையில் நடத்தப்பட்ட கட்டுரைப்போட்டி, கவிதைப்போட்டி, ஓவியப்போட்டி, பேச்சுப்போட்டி ஆகிய போட்டிகளில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு பரிசுகள் வழங்கப்பட்டது.



நுகர்வோருக்கு பாதுகாப்பு உரிமை, தகவல்பெறும் உரிமை, விருப்பத்தின் அடிப்படையில் தேர்வு செய்யும் உரிமை, நுகர்வோர் கல்விக்கான உரிமை, சுகாதார சுற்றுச்சூழலுக்கான உரிமை, அடிப்படை

தேவைகளுக்கான உரிமை, பிரதிநிதித்துவத்துக்கான உரிமை, குறைதீர்க்கப்படுவதற்கான உரிமை ஆகிய 8 உரிமைகளும், நுகர்வோரின் கடமைகளாக விழிப்புணர்வோடு இருத்தல், ஈடுபாட்டுடன் இருத்தல், தேவைக்கு அதிகமான நுகர்வை தவிர்த்தல், தவறு செய்யும் உற்பத்தியாளர்கள் வணிகர்கள் பற்றி புகார் செய்தல், வாங்கப்படும் பொருட்களுக்குரிய ரசீதுகள் உத்தரவாதங்கள், தகவல் அறிக்கைகள் அனைத்தையும் பத்திரமாக வைத்துக்கொள்ளுவதுடன் பொருட்களுக்காக வாழாமல் வாழ்க்கைக்கு தேவையான பொருட்கள் மட்டுமே வாங்குதல் ஆகிய கடமைகளை கொண்டு வாழ வேண்டும்.

நுகர்வோர்கள் தங்கள் உரிமைகளை பாதுகாக்கும் வகையில் மாவட்ட நுகர்வோர் குறைதீர் மன்றம் அல்லது மாநில நுகர்வோர் குறைதீர் ஆணையத்தினை அணுகலாம். இதில் நுகர்வோருக்கு வாதாட வழக்கறிஞர் தேவையில்லை நாமே வாதாடலாம், எளிய வழக்காடு முறைகள் பதிவுதபாலில் புகாரை அனுப்பதல் போன்ற பல்வேறு சிறப்பம்சங்கள் இதில் உள்ளது. மேலும் நுகர்வோர் தங்கள் குறைகள் குறித்து மாவட்ட நுகர்வோர் பாதுகாப்பு குழுத்தலைவரான மாவட்ட ஆட்சித்தலைவருக்கு ரசீதுகளுடன் புகார் அனுப்பி தீர்வு பெறலாம். மேற்கண்ட வழிகளில் தீர்வு கிடைக்கவில்லை என்றால் மட்டுமே நுகர்வோர் குறைதீர் மன்றத்தில் வழக்கு தொடர்ந்து இழப்பீடு பெற வேண்டும். எனவே அனைத்து நுகர்வோர்களும் தாங்கள் வாங்கும் பொருட்களின் தரம், எடையளவு, சரியான விலை போன்றவற்றை கருத்தில் கொண்டு போதிய விழிப்புணர்வுடன் பொருட்களை வாங்குவதுடன் ஆடம்பர நுகர்வை தவிர்த்து தரமான பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளை முறையாக பயன்படுத்தி நுகர்வோர் நலனை பாதுகாக்க அனைவரும் ஒருங்கிணைந்து செயல்பட வேண்டும் என்றும் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.ச.கணேஷ், இ.ஆ.ப., அவர்கள் பேசினார்.

முன்னதாக மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அவர்கள் கூட்டுறவுத்துறை, தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கம், உணவுப்பொருள் வழங்கல்துறையின் சார்பில் அமைக்கப்பட்டிருந்த நுகர்வோர் விழிப்புணர்வு உணவுப்பொருள் விற்பனை கண்காட்சி அரங்கினை பார்வையிட்டார். மேலும் பெருங்களுர் ஆரம்ப சுகாதார நிலையத்தின் சார்பில் அமைக்கப்பட்டிருந்த சுகாதார விழிப்புணர்வு அரங்கையும் பார்வையிட்டார்.

மேலும் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அவர்கள் செய்தி-மக்கள் தொடர்புத்துறையின் சார்பில் அமைக்கப்பட்டிருந்த தமிழக அரசின் சாதனை விளக்க புகைப்படக்கண்காட்சியினையும் பார்வையிட்டார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் மாவட்ட வருவாய் அலுவலர் திரு.ச.மாரிமுத்து, மாவட்ட வழங்கல் மற்றும் நுகர்வோர் பாதுகாப்பு அலுவலர் திருமதி.க.பஞ்சவர்ணம், மாவட்ட முதன்மை கல்வி அலுவலர் திருமதி.செ.சாந்தி, பொது விநியோகத்திட்டத்தின் துணைப்பதிவாளர் திரு.ச.சதீஷ்குமார், மாவட்ட வழங்கல் அலுவலரின் நேர்முக உதவியாளர் திருமதி.ரேணுகாதேவி, பறக்கும் படை தனி வட்டாட்சியர் திரு.சே.நாகராஜன், மாட்சிமை தங்கிய மன்னர் கல்லூரி முதல்வர் முனைவர்.ஜி.தியாகராஜன், தொழிலாளர் ஆய்வாளர் திருமதி.எஸ்.சுதா, மாவட்ட

நுகர்வோர் குழுத்தலைவர் திரு.தனவேலு, நுகர்வோர் குழு பொதுச்செயலாளர் திரு. வேழவேந்தன், அறந்தாங்கி நுகர்வோர் குழு செயலாளர் திரு.இரா.அப்துல்ரஹ்மான், மாநில நுகர்வோர் குழு உறுப்பினர் திருமதி.லதாஉத்தமன், நுகர்வோர்கள் மற்றும் அரசு அலுவலர்கள் பலர் கலந்துக்கொண்டனர்.

செய்தி வெளியீடு: செய்தி மக்கள் தொடர்பு அலுவலர், புதுக்கோட்டை.